

网上说暗语卖鹰，没逃过“猎手”

护鸟志愿者配合警方将嫌疑人高某抓获，缴获3只苍鹰1只珍稀陆龟

□文/图 半岛全媒体记者 刘延珉

春暖花开的同时，鸟贩子也活跃了起来。近日，半岛全媒体记者从国内爱鸟护鸟志愿者那里得到消息，协助森林公安快速出击，破获了一起利用互联网跨省贩卖国家重点保护野生动物的案件，现场抓获嫌疑人一名，成功缴获大量国家二级重点保护野生动物苍鹰，另外还发现豹纹陆龟等动物活体。目前，涉案嫌疑人已经被依法拘留审查，案件正在进一步审理中。

互联网上的神秘暗语

在山东鲁西南地区某派出所工作的李广和先生，热心于野生动物保护，业余时间喜欢研究猛禽，经常在互联网上与国内各地的野生动物保护同行交流信息。近日，网络社交平台上一条信息引起了大家的注意，网名为“山东-”的人，经常出现在国内养鸟人聚集的空间，发出几句让人看不懂的话：“两当年，两破花，一破鸡，要的喊我。”外行人可能会认为是有人喝醉了说胡话，但作为野生动物保护者，李广和等人很快判断出，该人是在互联网上叫卖鹰类猛禽，而鹰类猛禽都是国家级保护野生动物，严禁买卖。

李广和以其专业知识告诉记者，“当年”是指从出巢到现在的鹰，没有满一周岁，出巢的鹰在第二年换羽之前就叫“当年”，也就是亚成鸟；“破花”一般是指第二年换羽毛以后的鹰；“破鸡”是指一年以上的雄性苍鹰。

他进一步分析说，从发帖人传递的信息看，共有5只鹰在互联网上叫卖。

贩鹰人“拉黑”护鸟志愿者

得知有人在互联网上非法叫卖国家重点保护动物猛禽后，全国各地的爱鸟护鸟人迅速联合起来。李广和说，由于不能断定该人是否真的有鹰在出售，而且这个自称在山东的人十分警觉和狡猾。山西太原的王常胜先生在网首首先添加了其为好友，在双方的交流中得知，对方确实有几只鹰在出售，而且要价不低。

也许是王常胜先生过于着急得到鹰的信息，贩鹰人与王常胜交流时间不长便把他从好友中拉黑了。此后，河北张家口市的郭玉华先生和内蒙古赤峰市的刘国立先生，先后也在与对方的交流中被拉黑了。而此后一段时间，贩鹰人渐渐减少了在互联网上的发帖次数，与网友的互动交流也明显不积极了。“是贩鹰人发现被人盯上了，还是手里的鹰已经卖出了？”李广和告诉记者，对方的反常举动让大家很着急。“贩鹰人在什么地方，数量究竟有多少？”此时，李广和及另一名在云南大理的鹿纪山先生，加入了对贩鹰人的调查中。

QQ空间暴露贩鹰人行踪

富有经验的李广和及鹿纪山先生与对方周旋，用近半个月时间才初步摸清了贩鹰人的基本信息。

据介绍，贩鹰人自称姓高，手里确实有不少数量的猛禽苍鹰在售卖，价格是每只800元至1500元不等，其交易方式是微信或支付宝网上转账，然后他通过客运汽车，以青岛为中转向山东省外偷运猛禽。虽然对方没有说其在什么地方，但种种迹象表明他极有可能藏在烟台、威海等地。

在取得贩鹰人的信任后，李广和向半岛全媒体记者求助。正当大家准备联合森



高某在与便衣侦查员交易时，被民警当场控制人赃俱获。



民警在嫌疑人高某商铺查获的乌龟。



民警放飞缴获的国家二级野生保护动物苍鹰。

林公安，在对方于青岛进行猛禽交易时来个人赃俱获时，半岛记者偶然发现贩鹰人的另一桩猛禽交易，泄露了其藏身的地点——烟台。

4月4日深夜，记者以玩鹰人身份登录贩鹰人的QQ空间时，发现其以1500元的价格，又“做成了一桩苍鹰的买卖”，而其客户群中最远的来自长沙。也许是玩鹰人对这桩买卖高兴得忘乎所以，他不仅将对方的转账信息发布在空间，并开心地说明“继续走一单，做的是信誉。并且用语音在互联网上留言，到烟台上门取货甚至还可以‘买大的送小的’。”

4月5日上午，记者得知贩鹰人藏身的大概地点后，立即动身赶往烟台，并向当地森林公安局报警。接到记者报警后，政委辛讯立即指示刑侦治安大队长邹德杰率6名精干民警成立专案组。

6名便衣民警拿下“红衣男”

4月5日深夜，李广和也赶到烟台。4月6日上午，李广和主动与贩鹰人联系，以出差路过想上门看货的名义，约定当天上午在芝罘区南山公园见面，不料对方取消了这次见面机会。由于李广和先生与贩鹰人都是通过网络语音联系，他便想方设法想到了对方的手机号码，让森林公安想到了对方的手机号码，让森林公安想到了对方的手机号码，让森林公安想到了对方的手机号码，让森林公安想到了对方的手机号码。

在办案民警面前，究竟哪个才是真的？

当案件一筹莫展时，民警让李广和再次联系贩鹰人，对方说“下午要发货，然后上山拿货，不知道什么时候能下山。”难道贩鹰人要花招逃避见面，不敢让人知道他的藏身地点吗？于是，李广和先生第三次联系贩鹰人，告诉对方他出差公务结束，下午返回前见到货(鹰)的话可以拿下。急于将苍鹰出手的对方果然中计，表示中午可以在其发货的同时于烟台西广场见面。

4月6日中午12时30分，记者与李广和扮作看货人驱车赴烟台西广场与贩鹰人见面，8名森林公安民警分乘三辆机动车，在现场布网专等贩鹰人。当大家全都就位后，却在约定的时间没有见到贩鹰人出现。过了一段时间，贩鹰人打来电话将见面地点改在汽车站南侧人行道。

记者在现场看到，当李广和独自前往汽车站西广场时，路边一个身穿红衣的男子却在远处向这边张望。果然，该红衣男子见到李广和后，先向四处观望了一会，感觉周围没有什么异常后，便走到人行道旁的草丛中拿出一个纸箱，打开后用手指着里面的东西在解释什么。过了一会儿，李广和原路返回向记者的车辆走来。这是森林公安的抓捕方案中，李广和见到苍鹰后以到车里拿钱为由发出的信号，只见6名便衣民警从不同方位快速出击，将手持装有苍鹰纸箱的红衣男子拿下。

26岁嫌疑人已被拘留

民警在现场对红衣男子控制后的突击审查中发现，其刚刚在烟台发往青岛的客运汽车上托带了一件“货物”，而这辆长途客运汽车已经驶离汽车站超过10分钟了。事不宜迟，民警立即向车站查询该客运汽车的班次和行驶路线，驱车前往高速公路拦截并追回了用客运汽车托运的“货物”。

当天下午，森林公安民警又在嫌疑人的审查交代中得到线索，分别在烟台万光古文化城和凤凰山脚下养狗场内，查获了红衣男子藏匿待销售的苍鹰和珍稀乌龟等野生保护动物。记者看到，此次警方抓捕行动共缴获3只苍鹰活体和1只活体珍稀野生乌龟。经烟台市森保站动物保护专家鉴定，该3只苍鹰全部属于国家2级重点保护野生动物。珍稀乌龟活体初步鉴定为豹纹陆龟，其虽非产于我国，但属于濒危野生动植物种国际贸易公约附录2。

据办案民警介绍，被警方抓获的嫌疑人高某，男，26岁，招远人，其利用互联网兜售国家重点保护野生动物触犯了我国法律，目前已被依法拘留审查。警方认为该起案件极可能还有更多参与者，正加大对嫌疑人的审查力度，根据线索搜寻其野生动物来源和上下线活动人员，案件正在进一步审理中。

4月7日上午，森林公安民警将缴获的3只国家重点保护野生动物苍鹰，在烟台凤凰山西麓放归大自然，查获的豹纹陆龟也准备移交动物园妥善处理。

(文中爱鸟护鸟志愿者均为化名)